

PRODUKTIVNI STROŠKI JEK-LA IN PREGOJA

Bilo je skoraj odrejeno, da se pogleda v knjige velikih premogovnih jeklarskih kombinacij.

Washington, D. C. — Končno je bilo skoraj vendar odrejeno, da se razgali knjige velikih kompanij, ki se pečajo s produkcijo premoga, koksa, sirovega železa in jekla, kot določa zvezni strokovni zakon in kot naroča izredna kongresna resolucija iz leta 1919. Najvišje zvezno sodišče, izzemši sodnika McReynolda, je odklonilo preprečiti komisiji izvedenje omenjene kongresne naloge. Najvišje sodišče je odredilo, da dva in dvajset kompanij, ki jih vodi Clair Furnace kompanija in ki v rešnici predstavljajo premogovni in jeklarski trust, izročijo vse potrebne informacije komisije, ki so potrebne s pridržkom, ako justični tajnik odobri vprašanja, ki jih zastavi komisija.

Ako se pogleda ta odlok površno, se smatra za ljudsko zmago. Ta zmaga mogoče povzroči, da se izve, koliko so jeklarski delavci prispevali k \$200,000,000 dividendam, ki jih je jeklarski trust ravnokar razdelil med svoje delničarje. Če bo komisija kdaj videla izplačila mezde, bo lahko pronašla, kako so jeklarski delavci in rudarji izkoriščajo.

Ampak odlok ima kljuko. Zefakt, da je vrhovni sodnik Taft podal odlok, je stvar sumljiva. Sodišče pravi v svojem odloku, da so združene jeklarske in premogovne komisarije začele s svojim ugovorom na napačen mestu. Mesto, da so kampanije zahtevale, da se zvezni obrtni komisiji prepreči preiskava, naj bi bile čakale, da bi bil justični tajnik pričel prvi ugovarjati vprašanjem komisije.

Zdi se, da najvišje sodišče misli, da bo urad justičnega tajnika pričel štiti interese jeklarskih podjetnikov in premogovnih baronov. Po zakonu je njegova naloga, da nastopi taktiko, katero vprašanje, ki ga je zastavila komisija, je "pertinentno, katero postavno" glede preiskave. Obenem je pa tudi njegova naloga, da štiti komisijo pri vseh vprašanjih, katerim se kompanije skušajo izogniti.

Ako ima justični tajnik Sargent, ki je bil vaški odvetnik v Ludlowu, Vermont, dosti inteligence in možganske energije za izboljšanje orožja zvezne strokovne komisije proti jeklarskim in premogovnim družbam, tedaj tega še ni dozdaj pokazal.

Poizkus, da se doženejo produktivni stroški za jeklo in premog je bil napravljen, ko sta bila Victor Murdock in pokojni William Culver člana komisije. Takrat sta dokončala ravno preiskavo monopola v mesarski industriji. To je bilo malo prej pred stavko jeklarskih delavcev. Jeklarski trust se je branil z vsemi štirimi, da vlada ne izve za produktivne stroške, a obenem se je pripravil, da zlomi stavko.

Jolietki morilec poskusi samomor.

Joliet, Ill. — Charles Duchowski, eden izmed šestorice na smrt obsojenih morilcev jetničarja Kleina, ki je nedavno hotel za drugič pobegniti iz ječe, je 21. t. m. poskušal izvršiti samomor. Tokel je z glavo ob železne drogele svoje celice. Prizadjal si je dve teški rani, toda zdravnik pravi, da okrevava. Mehikanec Rea, ki je pobegnil, je še danes na prostem.

Calles odredil neizprosno uničenje vstašev

Ves vojni aparat je na delu, da iztrebi klerikalne bandite. Monstrozni zločin pri La Barci razburil vso deželo. Priče izpovedujejo, da so videle duhovne, ki so vodili napad. Banditi so morili ženske in otroke s klicem "Živel kralj Krist!" Episkopat izjavlja, da ni odgovoren.

Mexico City, 22. apr. — Mehška vlada je danes odredila cenzuro na brzojavke, ki odhajajo v tujino. S tem odlokom hoče preprečiti zvezo mehiških klerikalcev z onimi v Združenih državah in druge v inozemstvu, ki delujejo skupno za katoliško revolucijo v Mehiki.

Obenem je vlada odredila neizprosno vojaško kampanjo proti vstaškimi tolpom, ki so se razpasle po centralnih državah. Gorostasno hudodelstvo vstašev pri La Barci 19. t. m., ko so bandite pod vodstvom treh duhovnov napadli natrpan vlak Guadalajara-Mexico City, ga opopal in pobili oziroma na živem sežgali preko 100 oseb, je podžgalo vlado k skrajni akciji. Za vstaške tolpe ne bo odsele nobenega usmiljenja; vsako, ki je odgovoren, pa naj bo še tako na visokem v katoliških krogih, bo plačal kazen.

Kazensko ekspedicijo vodi sam vojni minister, general Joaquin Armo. Vse centralne države so v vojnem stanju. Vojaštvo zasleduje tolpe peš v avtih, na konjih, v vlakih in v letalih. Ves vojni aparat je mobiliziran za iztrebljenje in uničenje tajnih klerikalnih gnezd. Delavske in agrarne unije so ponudile vladi svoje sodelovanje. Organizirane so protovojaške kadre, ki pomagajo vojakom obkrožati hribe in česati divje šume.

Klerikalci odnesli \$100,000.
Motiv napada na vlak je bil vsekakor denar. Iz ekspresne kare so vstaši odnesli 200,000 pezov (\$100,000). To je bil vladni denar, ki je bil na potu v banke. Poleg tega so banditi pobrali pasajirjem več tisoč dolarjev v gotovini in zlatini.

Ranjeni in do smrti prestrašeni potniki, ki so ostali pri življenju, so potrdili poročilo vlade, da so katoliški duhovni vodili napad in masakr. Neki članišnikar iz Guadalajare, ki je bil v vlaku, je izpovedal, da je videl in spoznal tri duhovne z imeni Vega, Gonzales in Arturo. Druga priča z imenom Patricia Villabolás iz Tepica, ki je ranjen, je izpovedal, da se je duhoven vozil okrog vlaka v avtu. Ko so bili vojaki v vlaku pobiti, je drugi duhoven stopil v vlak in dal povelje: "Pobijte vse, o katerih sumite, da so vojaki!"

"Viva Christo Rey!"
Američani, ki so bili v vlaku, pričajo, da so vstaši stopili v vagon s krikom "Viva Cristo Rey (živel kralj Krist!)" Imeli so tudi slike Marije device iz Guadalupe. Neki vstaš je dejal Američanu, da se zato bojuje, ker je Calles zapri Krista v Belem (ime ječe v glavnem mestu). Glavni vodja čete je bil neki "Catorce" (Štirinajst), bivši vojak Francisca Ville, ki je pred dvema tednoma razglasil "sveto vojno" za katoliško cerkev v Mehiki.

Demokratje izgubljajo delo.
Chicago. — Kot posledica izvolitve novega župana Thompsona, je že več demokratov, ki jim je prejšnji župan dal delo, sedaj izgubilo zaslužek pri mestu.

Ontario računa na ameriške dolarje.
Toronto, Ont., 22. apr. — Kanadaska provinca Ontario pričakuje, da bo v tekočem letu naradela milijon dolarjev od prodaje piščice Američanom.

Smrt dveh kadetov.
Newport News, Va., 22. apr. — R. W. Kennison in W. F. Bingham, kadetna zrakoplovca, sta bila danes ubita, ko je njih zrakoplov treščil na tla.

ROCKEFELLERJEVE PRIDIGE JAKO SMEŠNE

Njegove pridige so ga zdaj spravile v širpico. — Stavkarji menijo, da naj Rockefeller izvrši, kar pridiga v baptistovski cerkvi.

New York, N. Y. — Stavkujoči strojevodje in kurjači na Western Maryland železnici so prišli John D. Rockefellerja za besedo. Stavkarji menijo, da naj Rockefeller izvrši, kar pridiga v cerkvi.

To zahtevo železniških strojevodij in kurjačev je izrekel Fred Barr, podpredsednik organizacije železniških strojevodij in kurjačev, ki so že dve leti na stavki pri Western Maryland železnici. Stavkarji ne zahtevajo nič drugega kakor mezdo, ki jo plačujejo druge železnice.

Barr opozarja ameriško javnost na pridigo, ki jo je Rockefeller mlajši odražal v baptistovski cerkvi na Euclidovi avenuji v Clevelandu o razmerah med podjetniki in delavci. V tej pridigi je Rockefeller dejal, da sta delavec in podjetnik druga, da so interesi obeh skupni in ne nasprotni in da je uspeh odvisen od obeh in ne samo od enega samega.

Barr opozarja javnost, da Rockefeller nekaj pridiga, v pkrpai na izvaja nekaj drugega. Stavkarji so v teku dveh let napravili več apeloov na Rockefellerja kot delničarja, ki je lastoval največje delnice omenjene železnice. Rockefeller se ni osiral na njih apele. Na to so stavkarji apelirali na Federalni svet cerkve. Poročilo tega sveta potrdi, da so njih pritožbe resnične.

Ko je bilo poročilo objavljeno, je Rockefeller hitro prodal svoje delnice. Rockefellerjevi interesi kontrolirajo še precej tovarna, ki se prevaža po tej železnici. Zaradi tega Barr ponovno zahteva od Rockefellerja, da intervenira v interesu zmernih zahtev stavkujočih strojevodij in kurjačev.

Brazilski delavci še vedno preganjani
Delavski listi ne morejo izhajati. — Arzistijske voditelje delavstva so na dnevnem redu.

Rio de Janeiro, Brazilija. — Brazilska vlada je že zdavnaj izjavila, da je obsedno stanje odpravljeno. Ampak delavci so vseeno izpostavljeni preganjanju in policijskim aikanam. Redni delavski list se ne morejo izdajati. Delavske voditelje aretirajo, ne da bi policija podala kakšna pojasnila.

Delavske razmere so slabe v deželi. Proti plantatnim delavcem divja hud terorizem in tako je na tisoče in tisoče teh delavcev šlo za delom v mesta. To je pa pomnožilo brezposelno delavsko armado v mestih in delavske mezde so padle.

Amerika se je ločila od velesil v Kitaju!

Noče se udeležiti reprisalij radi incidenta v Nankingu kot hočejo evropske velesile. Japonska se tudi obotavlja. Amerika obdrži svoje ladje in čete tamka, toda nastopala bo neodvisno. — Kuomintang v finančni krizi. Tartarske vesti iz Londona.

Washington, D. C., 22. apr. — Iz oficijelnih krogov se je danes izvedelo, da vlada Združenih držav odklanja kolektivno sodelovanje z evropskimi velesilami na Kitajskem. Japonska je tudi zavzela enako stališče.

Ameriška vlada je odklonila sodelovanje v reprisalijah, ki jih imajo v načrtu Anglija, Italija in Francija v svrhu enforcementa zadoščanja za nankingski incident.

S tem korakom — ki pa še ni oficijelno naznanjen — je Amerika izpremenila čez noč svoje stališče in se ločila od evropskih velesil v kitajski zadevi. Vest se tudi glasi, da Amerika sicer obdrži svoje bojne ladje in čete na Kitajskem, toda glede akcije, kdaj in kje jih sme upotrebiti, bo sama odločala.

Sanga, 22. apr. — Revolucijonarna Kitajska je zabredla v veliko finančno krizo. Hankovska vlada je razglasila moratorij in prepovedala bankam izdajati svoj papirnati denar. Po odloku vlade morajo banke osvoboditi denar, ki ga izdaja kuomintangska centralna banka. Kajšekova "vlada" v Nankingu je pa objavila nasproten odlok, s katerim prepoveduje vsem bankam plačevati srebro organom hankovske vlade. Kajšekov odlok so hitro podprli vsi bankirji v Sanguju in takoj ustavili izplačevanje srebra. To je povzročilo veliko zmešnjavo med Kitajci in udarjeni so tudi inozemski trgovci.

Medtem se nadaljuje besedna vojna med levicarji in desničarji v kuomintangu. Sangaški levicarji pravijo, da je vse govornje o boljševizmu v stranki naveden bluf. Kajšek se je nalezl stare kitajske bolezni — militarizma, to je vse. Boj se torej vrši med civilno in vojaško vrhovno oblastjo. Vojna s severom mora prenehati toliko časa, da se reši to vprašanje.

London, 22. apr. — Londonski buržoazni listi poročajo, da je Mihael Borodin, ruski svetovalec v Hankovu, aretirán. Dajlje poročajo, da je Cangtaolin v Pekingu "odkril" iz dokumentov, ki so bili zaplenjeni v sovjetskem poslanstvu, da je sovjetska Rusija potrošila že milijon dolarjev za propagando na Kitajskem in da je več kot polovico te vsote prejel kristjanski general Fengjuhsiang.

150,000 ljudi prizadeh valed povedati
Grozna katastrofa, kakršna še ne pomni Amerika, uničuje Missisipiško dolino. — Ponenavna sima mori zgodnjo spomlad.

Chicago. — Vremenski bogovi delajo te dni naravnost blažne sroke. Lepa spomlad s akoraj julijsko vročino, v kateri so se Čikažani potili velikopone dni, se je v četrtek hitro umaknila ostremu mrazu. Bilo je vse: dež, sneg in zmrzlina. V petek zjutraj je bela slana pokrivala strehe, vrtove, parke in polja. Nedvomno je slana naradila precej škodo na vrtovih in poljih.

POLOŽAJ V EVROPSKI PREGOVNI INDUSTRIJI

Premogovne rezerve v Poljski Sleziji in Nemčiji postajajo velike. — Brezposelnost med evropskimi rudarji hitro narašča.

Amsterdam, Holandsko. — Mednarodna federacija delavskih strokovnih organizacij poroča, da se gospodarski položaj v kontinentalni Evropi obrača toliko na slabše, kolikor se množe naročila na britski premog.

Ob času stavke so se množila naročila na premog v kontinentalni Evropi. Zdi se ta naročila znižujejo in vedno več premoga se naroči v Britaniji.

Stavka britskih rudarjev je lani rešila Poljsko finančnega poloma. Premog iz šlezkih premogovnikov je odhajal na britske trge. Zdi se Britje zopet osvobodili te trge in izvoz premoga iz Poljske se je tako znižal, da panika ogroža Poljsko.

V ruski premogovni pokrajini v Nemčiji se množe kupi premoga, ki čakajo na kupe. Pričakuje se velika konkurenca v cenah. Padanje cen je pričelo v vseh treh deželah: Nemčiji, Franciji in Belgiji.

Brezposelnost med evropskimi rudarji silno narašča, pravi poročilo. Vse kaže, da se bo število brezposelnih silno povečalo, ker padajo cene premoga, delavne ure so se pa podaljšale. V Britaniji se je povisala produkcija na rudarju od zadnjega izpisa, zaradi česar je sto tisoč rudarjev manj zaposlenih, kot jih je bilo v mesecu aprilu 1926. Vseh rudarjev je brez dela okoli 200,000. Izboljšanje produkcijske metode prihranijo premogovnim podjetnikom milijone na mezdi, obenem pa obetajo, da bo še več rudarjev brez dela.

Rudarji se nahajajo v slabšem položaju kot kdaj prej, pravi poročilo. Vsi premogovniški lastniki in podjetniki bodo nadaljevali z bojem, ki so ga lani pričeli britski podjetniki proti rudarjem, da bodo največ trpeli rudarji lastne dežele. Prav nobena evropska država se ne trudi odvrniti katastrofe na vsotnem trgu premoga.

Skoraj pred enim letom je mednarodni delavski urad v Švici pričel preiskovati razmere v premogovni industriji in premogovne trge. Do dne 16. marca je odgovorila samo Francija in še njen odgovor je nepopoln. Druge vlade so brezbržne in se ne brigajo za drugo kot pa to, da bi prodale ceneje svoj premog, kot njih sosedje. Francoški rudarji so bili letos prisiljeni sprejeti znižanje mezde za 2.6 fr.

Ko so bili britski rudarji izprti, so delavski listi naglašali, ako se posreči britskim podjetnikom poraziti britske rudarje, tedaj bodo poslabšane življenjske razmere rudarjev tudi v drugih evropskih deželah in nazadnje se bodo premogovni baroni navalili na ameriške rudarje.

Trije napadali dekleta prijeli.
Chicago, 22. apr. — Trije mladeniči so bili večer prijeli, ker so osumljeni, da so napadli Pavlino Wyljevo, dvaindvajset let staro, na 4644 Sheridan roadu, kjer je šla peš z njenim spremljevalcem. Zvlekl so jo v avto, njenega spremljevalca so pa naglani. Napadalec so jo batinali. Vsa zmešana je prišla na policijsko postajo. Nato je bila poslana v bolnišnico.

